Fisica
POLIEDIEWOSO
LIVRO 1 - Questdes Objetivas n Unicamp 2017 Em 2016, foi batido o recorde de voo ininterrupto
Fisica — Frente 1 Capitulo 1 mais longo da histdria. O avido Solar Impulse 2, movido a energia
» Tabela para a questao 3. solar, percorreu quase 6480 km em aproximadamente 5 dias, par-
tindo de Nagoya, no Japao, até o Havai, nos Estados Unidos da
Espaco Tempo de América. A velocidade escalar média desenvolvida pelo avido foi
Nome da prova . )
percorrido (m) prova de aproximadamente
Atletismo - Corrida 100 9,695 (@) 54 km/h
Nado livre 50 21,305 (b) 15km/h
Atletismo - Corrida 1500 4min0163s (©) 1296 km/h
Nado livre 1500 14 min41,54s (d) 198 km/h
Zzlfnfi:rlra:zzcsgf;ma 1 5200 1 min 29619 s n Unicamp 2018 Situado na costa peruana, Chankillo, o mais antigo

n UEL 2011 Conforme os dados da tabela, assinale a alternativa que
apresenta a velocidade média aproximada, em km/h, para a moda-
lidade nado livre 1500 m.

@ 3 (€) 9 (e) 15

(b) 6 (d) 12

n UPE2013 Um automovel vai de P até Q, com velocidade esca-
lar média de 20 m/s e, em seguida, de Q até R, com velocidade
escalar média de 10 m/s. A distancia entre P e Q vale 1 km, e a
distancia entre Q e R 2 km. Qual é a velocidade escalar média em
todo o percurso em m/s?

(@) 15

(b) 12

(€ 9

(d) 10

(e) 20

» Texto para a questao 1.

Andar de bondinho no complexo do Pao de Agticar no Rio de
Janeiro é um dos passeios aéreos urbanos mais famosos do mundo.
Marca registrada da cidade, o Morro do Pao de Aglcar é constituido
de um Unico bloco de granito, despido de vegetacdo em sua quase
totalidade e tem mais de 600 milhdes de anos.

n Unicamp 2014 O passeio completo no complexo do Pao de Agu-
car inclui um trecho de bondinho de aproximadamente 540 m, da
Praia Vermelha ao Morro da Urca, uma caminhada até a segunda
estacao no Morro da Urca, e um segundo trecho de bondinho de
cerca de 720 m, do Morro da Urca ao Pao de Acucar. A velocidade
escalar média do bondinho no primeiro trecho é v, = 10,8 km/h e,
no segundo, é v, = 14,4 km/h. Supondo que, em certo dia, o tempo
gasto na caminhada no Morro da Urca somado ao tempo de espera
nas estagoes é de 30 minutos, o tempo total do passeio completo da
Praia Vermelha até o Pao de Agucar serd igual a

(a) 33 min.

(b) 36 min.

(c) 42 min.

(d) 50 min.

observatério das Américas, € composto por treze torres que se ali-
nham de norte a sul ao longo de uma colina. Em 21 de dezembro,
quando ocorre o solsticio de verdo no Hemisfério Sul, o Sol nasce a
direita da primeira torre (sul), na extrera direita, a partir de um ponto
de observagao definido. A medida que os dias passam, a posicao em
gue o Sol nasce se desloca entre as torres rumo a esquerda (norte).
Pode-se calcular o dia do ano, observando-se qual torre coincide com
a posicao do Sol ao amanhecer. Em 21 de junho, solsticio de inverno
no Hemisfério Sul, o Sol nasce a esquerda da ultima torre na extrema
esquerda e, a medida que os dias passam, vai se movendo rumo a
direita, para reiniciar o ciclo no dezembro seguinte. Sabendo que as
torres de Chankillo se posicionam ao longo de 300 metros no eixo
norte-sul, a velocidade escalar média com a qual a posicao do nascer
do Sol se desloca através das torres é de aproximadamente

(a) 0,8 m/dia.

(b) 1,6 m/dia.

(c) 25 m/dia.

(d) 50 m/dia.

n Unesp 2018 Juliana pratica corridas e consegue correr 5,0 km em
meia hora. Seu préximo desafio é participar da corrida de Sao Sil-
vestre, cujo percurso é de 15 km. Como é uma distancia maior do
gue a que estd acostumada a correr, seu instrutor orientou que dimi-
nuisse sua velocidade média habitual em 40% durante a nova prova.
Se sequir a orientagao de seu instrutor, Juliana completara a corrida
de Sao Silvestre em

(@ 2h30min.
(b) 1h52min.
(€) 2h40min.
(d) 3h00min.
(e) 2h15min.

Gabarito - LIVRO 1 — Questdes Objetivas
isica — Frente 1 — Capitulo 1

F
3
2
1
3
2
1

>W>WwWw



LIVRO 1 - Questdes Objetivas

Fisica - Frente 1 — Capitulo 2

n IFSP 2013 Embarcagdes maritimas, como 0s navios, navegam
com velocidade que pode ser medida em unidade chamada “n¢"
Um né equivale a uma milha horaria, ou seja, um né é a velocidade
de um navio que percorre uma milha no intervalo de tempo de uma
hora. Entao, se um navio consegue adquirir, no maximo, 20 nés de
velocidade constante, ele percorrerd durante uma viagem de 10 ho-
ras uma distancia aproximada, em km, de:

Adote: 1 milha=1.852m.

(@) 200

(b) 320

(c) 370

(d) 480

(e) 925

n Unicamp 2013 Para fins de registros de recordes mundiais, nas pro-
vas de 100 metros rasos nao sao consideradas as marcas em compe-
ticoes em que houver vento favoravel (mesmo sentido do corredor)
com velocidade superior a 2 m/s. Sabe-se que, com vento favoravel
de 2 m/s, o tempo necessario para a conclusao da prova é reduzido
em 0,1 s. Se um velocista realiza a prova em 10 s sem vento, qual seria
sua velocidade se o vento fosse favoravel com velocidade de 2 m/s?
(@) 8,0m/s

(b) 9,9m/s
(c) 101 m/s
(d) 120 m/s

» Texto para a questao 7.

Recentemente, uma equipe de astrdnomos afirmou ter identi-
ficado uma estrela com dimensdes comparaveis as da Terra, com-
posta predominantemente de diamante. Por ser muito frio, o astro,
possivelmente uma estrela ana branca, teria tido o carbono de sua
composicao cristalizado em forma de um diamante praticamente
do tamanho da Terra.

Unicamp 2015 Os astrébnomos estimam que a estrela estaria si-
tuada a uma distancia d = 9,0 x 10'® m da Terra. Considerando
um foguete que se desloca a uma velocidade v = 1,5 x 10* m/s,
o tempo de viagem do foguete da Terra até essa estrela seria de
(1ano=3,0x 107 s)

(@) 2.000 anos.

(b) 300.000 anos.

(c) 6.000.000 anos.

(d) 20.000.000 anos.

POLIEDRO

Unicamp 2016 A demanda por trens de alta velocidade tem crescido
em todo o mundo. Uma preocupagao importante no projeto desses
trens é o conforto dos passageiros durante a aceleragao. Sendo assim,
considere que, em uma viagem de trem de alta velocidade, a acelera-
¢ao experimentada pelos passageiros foi limitada a a,,,,, = 0,09g, onde
g =10 m/s* é a aceleracio da gravidade. Se o trem acelera a partir do
repouso com aceleragdo constante igual a ap,,, a distancia minima
percorrida pelo trem para atingir uma velocidade de 1080 km/h cor-
responde a

(@ 10km.

(b) 20 km.

() 50km.

(d) 100 km.

n Unicamp 2016 Drones séo veiculos voadores nao tripulados, con-
trolados remotamente e guiados por GPS. Uma de suas potenciais
aplicagdes é reduzir o tempo da prestacao de primeiros socorros,
levando pequenos equipamentos e instrugdes ao local do socorro,
para que qualquer pessoa administre os primeiros cuidados até a
chegada de uma ambulancia. Considere um caso em que o drone
ambulancia se deslocou 9 km em 5 minutos. Nesse caso, o médulo
de sua velocidade média é de aproximadamente

(@ 1,4m/s.

(b) 30m/s.

(©) 45m/s.

(d) 140 m/s.

u Unesp 2016 Em uma viagem de carro com sua familia, um garoto
colocou em prética o que havia aprendido nas aulas de fisica. Quan-
do seu pai ultrapassou um caminhdo em um trecho reto da estrada,
ele calculou a velocidade do caminhdo ultrapassado utilizando um
cronémetro.

VEICULO LONGO
comprimento 30 m

(http://iper.es. Adaptado.)
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O garoto acionou o crondmetro quando seu pai alinhou a frente do
carro com a traseira do caminhéo e o desligou no instante em que
a ultrapassagem terminou, com a traseira do carro alinhada com a
frente do caminhdo, obtendo 8,5 s para o tempo de ultrapassagem.
Em seguida, considerando a informagao contida na figura e saben-
do que o comprimento do carro era 4 m e que a velocidade do carro
permaneceu constante e igual a 30 m/s, ele calculou a velocidade
média do caminhdo, durante a ultrapassagem, obtendo correta-
mente o valor

(@) 24m/s.

(b) 21 m/s.

() 22m/s.

(d) 26m/s.

(e) 28m/s.
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m Unesp 2013 Em um dia de calmaria, um garoto sobre uma ponte
deixa cair, verticalmente e a partir do repouso, uma bola no instante
ty=0s.

A bola atinge, no instante t,, um ponto localizado no nivel das 4guas
do rio e a distancia h do ponto de langamento. A figura apresenta,
fora de escala, cinco posigcoes da bola, relativas aos instantes tg, t;, t,,
t3 e t4. Sabe-se que entre os instantes t, e t3 a bola percorre 6,25 m
equeg=10m/s>

Desprezando a resisténcia do ar e sabendo que o intervalo de tempo
entre duas posigées consecutivas apresentadas na figura é sempre
o mesmo, pode-se afirmar que a distancia h, em metros, é igual a:
(a) 25

(b) 28

(c) 22

(d) 30

(e) 20

» Texto para a questao 12.

Recentemente, uma equipe de astrénomos afirmou ter identi-
ficado uma estrela com dimensdes comparaveis as da Terra, com-
posta predominantemente de diamante. Por ser muito frio, o astro,
possivelmente uma estrela ana branca, teria tido o carbono de sua
composicao cristalizado em forma de um diamante praticamente
do tamanho da Terra.

n Unicamp 2015 Considerando que a massa e as dimensdes dessa
estrela sao comparaveis as da Terra, espera-se que a aceleragao da
gravidade que atua em corpos préximos a superficie de ambos os
astros seja constante e de valor nao muito diferente. Suponha que um
corpo abandonado, a partir do repouso, de uma altura h = 54 m da
superficie da estrela, apresente um tempo de queda t = 3,0 s. Desta
forma, pode-se afirmar que a aceleracao da gravidade na estrela é de
@ 80m/s (© 12m/s?

(b) 10 m/s. (d) 18 m/s’.

n Fuvest 2018 Em uma tribo indigena de uma ilha tropical, o teste der-
radeiro de coragem de um jovem é deixar-se cair em um rio, do alto de
um penhasco. Um desses jovens se soltou verticalmente, a partir do re-
pouso, de uma altura de 45 m em relagao a superficie da dgua. O tempo
decorrido, em segundos, entre o instante em que o jovem iniciou sua
queda e aquele em que um espectador, parado no alto do penhasco,
ouviu o barulho do impacto do jovem na dgua &, aproximadamente,
(@ 31.

(b) 43.

(¢ 5.2

(d 6.2.

(e) 7,0.

Note e adote:

Considere o ar em repouso e ignore sua resisténcia.
Ignore as dimensodes das pessoas envolvidas.
Velocidade do som no ar: 360 m/s.

Aceleragao da gravidade: 10 m/s?.
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m UFSM 2011 Um carro se desloca com velocidade constante num
referencial fixo no solo. O motorista percebe que o sinal esta verme-
Iho e faz o carro parar. O tempo de reagao do motorista é de fragoes
de segundo. Tempo de reagao é o tempo decorrido entre o instante
em que o motorista vé o sinal vermelho e o instante em que ele
aplica os freios. Esta associado ao tempo que o cérebro leva para
processar as informagoes e ao tempo que os impulsos nervosos le-
vam para percorrer as células nervosas que conectam o cérebro aos
membros do corpo. Considere que o carro adquire uma aceleragao
negativa constante até parar. O grafico que pode representar o mo-
dulo da velocidade do carro (v) em fungao do tempo (t), desde o
instante em que o motorista percebe que o sinal estd vermelho até
o instante em que o carro atinge o repouso, €é:

(a) v

t-;
(b) v

t-;
(€ v

t=—

t=
(e) v

t-;

m Unesp 2011 No gréfico a seguir sao apresentados os valores da
velocidade V,em m/s, alcangada por um dos pilotos em uma corrida
em um circuito horizontal e fechado, nos primeiros 14 segundos do
seu movimento. Sabe-se que de 8 a 10 segundos a trajetéria era
retilinea. Considere g = 10 m/s® e que para completar uma volta o
piloto deve percorrer uma distancia igual a 400 m.

1 2 3 4 887 6 8 101 1210 14
t(s)

A partir da analise do grafico, sao feitas as afirmagoes:

. O piloto completou uma volta nos primeiros 8 segundos de
movimento.

Il. O piloto demorou 9 segundos para completar uma volta.

Il Aforca resultante que agiu sobre o piloto, entre os instantes 8 e
10 segundos, tem mddulo igual a zero.

IV. Entre os instantes 10 e 12 segundos, agiu sobre o piloto uma
forca resultante, cuja componente na diregao do movimento é
equivalente a trés vezes o seu peso.

Sao verdadeiras apenas as afirmagoes:

(@ lell. (d) LlteV.
(b) llelV. (e) I llelV.
(o llelV.

n UFPR 2013 No gréfico a seguir, cada ponto indica o médulo da

velocidade instantdnea de um atleta medida ao final de cada quild-

metro percorrido em uma maratona de 10 km. Com base nas infor-

macdes contidas nesse grafico e considerando que o atleta partiu do

repouso, analise as seguintes afirmativas.

1. O movimento do atleta é uniformemente acelerado nos primei-
ros 3 km.

2. Entre os quilémetros 4 e 5, o atleta pode ter se deslocado com
velocidade constante.

3. As informagdes sao insuficientes para calcular o tempo que o
atleta levou para percorrer 0s 10 km.

25

20
15

Assinale a alternativa correta.

(a) Somente a afirmativa 1 é verdadeira.

(b) Somente a afirmativa 2 é verdadeira.

(c) Somente a afirmativa 3 é verdadeira.

(d) Somente as afirmativas 1 e 2 so verdadeiras.
(e) Somente as afirmativas 2 e 3 sao verdadeiras.
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m Unesp 2014 Um motorista dirigia por uma estrada plana e retilinea
quando, por causa de obras, foi obrigado a desacelerar seu veiculo,
reduzindo sua velocidade de 90 km/h (25 m/s) para 54 km/h (15 m/s).
Depois de passado o trecho em obras, retornou a velocidade inicial
de 90 km/h. O gréfico representa como variou a velocidade escalar do
veiculo em fungao do tempo, enquanto ele passou por esse trecho
da rodovia.

v (m/s)

25

15

10 20 30 40 50 60 70 80 t(s)

o

Caso nao tivesse reduzido a velocidade devido as obras, mas man-
tido sua velocidade constante de 90 km/h durante os 80 s repre-
sentados no gréfico, a distancia adicional que teria percorrido nessa
estrada seria, em metros, de

(@) 1650. (c) 950. (e) 350.

(b) 800. (d) 1250.

m Unicamp 2017 O semaforo é um dos recursos utilizados para ¢
ganizar o tréfego de veiculos e de pedestres nas grandes cidade
Considere que um carro trafega em um trecho de uma via retiline
em que temos 3 seméforos. O gréfico abaixo mostra a velocidac
do carro, em fungao do tempo, ao passar por esse trecho em que
carro teve que parar nos trés semdforos. A distancia entre o primei
e o terceiro seméforo é de

E
g
3
g
% 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50 55 60 65 70
tempo (s)
(@ 330m
(b) 440m
(€) 150m
(d) 180m

n Fuvest 2017 Um elevador sobe verticalmente com velocidade
constante v, e, em um dado instante de tempo t, um parafuso
desprende-se do teto. O grafico que melhor representa, em fungao
do tempo t, 0o médulo da velocidade v desse parafuso em relagao ao
chao do elevador é

@ v d v
L vl
0
Vo—/
o t, 1 o t t
©) ¥ © v
or 1
i Vol
0 t, 1 0 t, t
v
@ 7 .
9 t t
Note e adote:

Os gréficos se referem ao movimento do parafuso antes que ele atinja o chao

do elevador.
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m Uepa 2011 O nascimento da automagao industrial se deu em 1788
com o dispositivo mostrado na figura a seguir, conhecido como re-
gulador de Watt, em homenagem ao seu inventor.
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Esse dispositivo era usado nas méaquinas a vapor, para regular auto-

maticamente a abertura de valvulas e assim controlar o fluxo de va-

por em fungdo da velocidade de rotagao da méquina. Se, na situagao

mostrada, as massas se movem em um plano horizontal, com veloci-

dade linear constante em modulo, executando 120 rpm, entéo:

(a) ambas tém a mesma frequéncia de 0,5 Hz.

(b) ambas possuem velocidades angulares diferentes.

(c) o mddulo da velocidade linear v ndo depende do raio da tra-
jetéria R.

(d) suas aceleragdes nao sao nulas.

(e) executam uma volta completa em 2s.

m UFPA2013 O escalpelamento é um grave acidente que ocorre nas
pequenas embarcagdes que fazem transporte de ribeirinhos nos
rios da Amazénia. O acidente ocorre quando fios de cabelos longos
530 presos ao eixo desprotegido do motor. As vitimas sao mulhe-
res e criangas que acabam tendo o couro cabeludo arrancado. Um
barco tipico que trafega nos rios da Amazénia, conhecido como ‘ra-
beta’, possui um motor com um eixo de 80 mm de diametro, e esse
motor, quando em operacao, executa 3.000 rpm.

Considerando que, nesta situagao de escalpelamento, ha um fio ideal
gue n&o estica e nao desliza preso ao eixo do motor e que o tempo
médio da reacdo humana seja de 0,8 s (necessario para um condutor
desligar o motor), é correto afirmar que o comprimento desse fio que
se enrola sobre o eixo do motor, neste intervalo de tempo, é de:

(a) 6028m

(b) 96,0m

(c) 300m

(d) 200m

(e) 100m

m Unicamp 2014 As maquinas cortadeiras e colheitadeiras de cana-de-
-aglicar podem substituir dezenas de trabalhadores rurais, o que pode
alterar de forma significativa a relagao de trabalho nas lavouras de
cana-de-agucar. A pa cortadeira da maquina ilustrada na figura abaixo
gira em movimento circular uniforme a uma frequéncia de 300 rpm. A
velocidade de um ponto extremo P da pé vale

(Considere & = 3))

(@ 9mss.
(b) 15 m/s.
() 18 m/s.
(d) 60 m/s.

m Unesp 2015 A figura representa, de forma simplificada, parte de
um sistema de engrenagens que tem a funcéo de fazer girar duas
hélices, H, e H,. Um eixo ligado a um motor gira com velocidade
angular constante e nele estao presas duas engrenagens, A e B. Esse
eixo pode se movimentar horizontalmente assumindo a posi¢ao 1
ou 2. Na posicao 1, a engrenagem B acopla-se a engrenagem C e, na
posicao 2, a engrenagem A acopla-se a engrenagem D. Com as en-
grenagens B e C acopladas, a hélice H, gira com velocidade angular
constante ®, e, com as engrenagens A e D acopladas, a hélice H, gira
com velocidade angular constante .

Posigao 1
B
eixo ligado A
ao motor

C

Posigéo 2
B

eixo ligado
ao motor

C
(http://carros.hsw.uol.com.br. Adaptado.)

Considere ry, rg, rc € Iy 05 raios das engrenagens A, B, C e D, respecti-
vamente. Sabendo que rg= 2 -1, € que 1 = I, € correto afirmar que
arelagao Dig igual a
©;

(a) 1,0.

(b) 0.2.

(c) 05.

(d) 20.

(e) 22



m Unesp 2016 Um pequeno motor a pilha é utilizado para movi-
mentar um carrinho de brinquedo. Um sistema de engrenagens
transforma a velocidade de rotagao desse motor na velocidade de
rotacao adequada as rodas do carrinho. Esse sistema é formado por
quatro engrenagens, A, B, C e D, sendo que A esta presa ao eixo do
motor, B e C estdo presas a um segundo eixo e D a um terceiro eixo,
no qual também estdo presas duas das quatro rodas do carrinho.

B D

(www.mecatronicaatual.com.br. Adaptado.)

Nessas condigbes, quando o motor girar com frequéncia fy, as duas
rodas do carrinho girarao com frequéncia f;. Sabendo que as engre-
nagens A e C possuem 8 dentes, que as engrenagens B e D possuem
24 dentes, que ndo hé escorregamento entre elas e que f, = 13,5 Hz,
é correto afirmar que fg, em Hz, é igual a

(@ 15.

(b) 30.

(© 20.

(d) 10.

(e) 25.

m Unesp 2017 Em um edificio em construcado, Jodo lanca para
José um objeto amarrado a uma corda inextensivel e de massa
desprezivel, presa no ponto O da parede. O objeto é langado per-
pendicularmente a parede e percorre, suspenso no ar, um arco de
circunferéncia de didmetro igual a 15 m, contido em um plano ho-
rizontal e em movimento uniforme, conforme a figura. O ponto O
esta sobre a mesma reta vertical que passa pelo ponto C, ponto mé-
dio do segmento que une Jodo a José. O dngulo 6, formado entre a
corda e o segmento de reta OC, é constante.

fora de escala

Considerando sen 6 = 0,6, cos 8 = 0,8, g = 10 m/s® e desprezando a
resisténcia do ar, a velocidade angular do objeto, em seu movimen-
to de Jodo a José, é igual a

(@) 1,0rad/s.

(b) 1,5 rad/s.

() 25rad/s.

(d) 2,0rad/s.

() 3,0rad/s.
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m Unicamp 2015 Considere um computador que armazena informa-
¢oes em um disco rigido que gira a uma frequéncia de 120 Hz. Cada
unidade de informagao ocupa um comprimento fisico de 0,2 um
na diregao do movimento de rotagdo do disco. Quantas informa-
¢oes magnéticas passam, por segundo, pela cabega de leitura, se
ela estiver posicionada a 3 cm do centro de seu eixo, como mostra o
esquema simplificado apresentado abaixo?

(Considere t=3.)

Disco rigido
Cabega de leitura
0,2 um
(@) 1,62-10° (c) 648-10%
(b) 1,8-10° (d) 1,08-10%
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m Unesp 2015 O equipamento representado na figura foi montado
com o objetivo de determinar a constante eldstica de uma mola
ideal. O recipiente R, de massa desprezivel, contém &gua; na sua
parte inferior, hd uma torneira T que, quando aberta, permite que
a 4gua escoe lentamente com vazao constante e caia dentro de
outro recipiente B, inicialmente vazio (sem dgua), que repousa sobre
uma balanga. A torneira é aberta no instante t = 0 e os graficos
representam, em um mesmo intervalo de tempo (t), como variam o
comprimento L da mola (gréfico 1), a partir da configuragao inicial de
equilibrio, e a indicagao da balanga (grafico 2).
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Grafico 1
L (m)

0,20

0,12

tempo

r tempo

Analisando as informagdes, desprezando as forgas entre a d4gua que
cair no recipiente B e o recipiente R e considerando g = 10 m/s?, é
correto concluir que a constante eldstica k da mola, em N/m, é igual a
(a) 120.

(b) 80.

(c) 100.

(d) 140.

(e) 60.
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m Fuvest2011A lei de conservagao da carga elétrica pode ser enun-

ciada como segue:

(@) A soma algébrica dos valores das cargas positivas e negativas
em um sistema isolado é constante.

(b) Um objeto eletrizado positivamente ganha elétrons ao ser aterrado.

(c) A carga elétrica de um corpo eletrizado é igual a um nimero
inteiro multiplicado pela carga do elétron.

(d) O numero de d&tomos existentes no universo é constante.

(e) As cargas elétricas do préton e do elétron sao, em mddulo, iguais.

m UFPB 2011 Uma esfera condutora A, carregada positivamente, é
aproximada de uma outra esfera condutora B, que é idéntica a esfera
A, mas esta eletricamente neutra. Sobre processos de eletrizagao entre
essas duas esferas, identifique as afirmativas corretas.

() Ao aproximar a esfera A da B, sem que haja contato, uma forca de
atragdo surgira entre essas esferas.

() Aoaproximar a esfera A da B, havendo contato, e em seguida sepa-
rando-as, as duas esferas sofrerao uma forca de repulsao.

() Ao aproximar a esfera A da B, havendo contato, e em seguida
afastando-as, a esfera A ficard neutra e a esfera B ficara carregada
positivamente.

() Ao aproximar a esfera A da B, sem que haja contato, e em seguida
aterrando a esfera B, ao se desfazer esse aterramento, ambas fica-
rdo com cargas elétricas de sinais opostos.

() Ao aproximar a esfera A da B, sem que haja contato, e em seguida
afastando-as, a configuracao inicial de cargas nao se modificara.

m UFRGS 2011 Assinale a alternativa que preenche corretamente as la-
cunas no fim do enunciado que segue, na ordem em que aparecem.
Trés esferas metalicas idénticas, A, B e C, séo montadas em su-
portes isolantes. A esfera A esta positivamente carregada com
carga Q, enquanto as esferas B e C estao eletricamente neutras.
Colocam-se as esferas B e C em contato uma com a outra e, en-
tao, coloca-se a esfera A em contato com a esfera B, conforme
representado na figura.

A B C

Depois de assim permanecerem por alguns instantes, as trés esfe-
ras sao simultaneamente separadas. Considerando-se que o experi-
mento foi realizado no vacuo, ky = 9-10° Nm%C e que a distancia
final (d) entre as esferas A e B é muito maior que seu raio, a forca
eletrostatica entre essas duas esferas é e de intensidade
igual a

2
(a) repulsiva; kC’—Q

(o)

2
(b) atrativa; kD—Q

o)
koQ
]

2
(d) atrativa; kO—Q

(")
keQ

(+)

2

(c) repulsiva;

2

(e) repulsiva;
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Unicamp 2014 A atracdo e a repulsao entre particulas carregadas
tém inumeras aplicagdes industriais, tal como a pintura eletrostatica.
As figuras abaixo mostram um mesmo conjunto de particulas carre-
gadas, nos vértices de um quadrado de lado a, que exercem forgas
eletrostaticas sobre a carga A no centro desse quadrado. Na situagao
apresentada, o vetor que melhor representa a forga resultante agindo
sobre a carga A se encontra na figura

+q —2q
o @@
b Qg
a: @—F>:a
| A |
& i ®
+q —-2q
+q -2q
© @--~--®
: - :
R
@ - -®
+q -2q
+q -2q

0 @@

+q -2q
+q a -2q
d @------
M
i<t @ 1
I A I
o @
+q -2q
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m UFSM2011 A luz é uma onda eletromagnética, isto é, a propaga-

¢do de uma perturbacdo dos campos elétrico e magnético locais.

Analise as afirmagdes a seguir, que estdo relacionadas com as pro-

priedades do campo elétrico.

. O vetor campo elétrico é tangente as linhas de forga.

Il.  Um campo elétrico uniforme se caracteriza por ter as linhas de
forca paralelas e igualmente espacadas.

IIl. O ndmero de linhas de for¢a por unidade de volume de um
campo elétrico é proporcional a quantidade de cargas do corpo.

Esta(ao) correta(s):

(@) apenas|.

(b) apenas Il.

(c) apenaslell. (e) Lllell

(d) apenaslll.

» Texto para a questao 50.

Os DEZ MAIS BELOS EXPERIMENTOS DA FisicA
Aedigdo de setembro de 2002 da revista Physics World apresentou
o resultado de uma enquete realizada entre seus leitores sobre o mais
belo experimento da Fisica. Na tabela a seguir, sdo listados os dez expe-
rimentos mais votados.

1) Experimento da dupla fenda | 6) Experimento com a balanga
de Young, realizado com de tor¢do, realizada por
elétrons. Cavendish.

7) Medida da circunferéncia da
Terra, realizada por Erastds-
tenes.

2) Experimento da queda dos cor-
pos, realizada por Galileu.

8) Experimento sobre o movi-
mento de corpos num pla-
no inclinado, realizado por
Galileu.

3) Experimento da gota de dleo.

4) Decomposi¢ao da luz solar
com um prisma, realizada | 9) Experimento de Rutherford.
por Newton.

5) Experimento da interferéncia | 10) Experiéncia do péndulo de
da luz, realizada por Young. Foucault.

m UEG 2011 Embora as experiéncias realizadas por Millikan tenham
sido muito trabalhosas, as ideias bésicas nas quais elas se apoiam
sao relativamente simples. Simplificadamente, em suas experién-
cias, Millikan conseguiu determinar o valor da carga do elétron equi-
librando o peso de goticulas de éleo eletrizadas, colocadas em um
campo elétrico vertical e uniforme, produzido por duas placas pla-
nas ligadas a uma fonte de voltagem, conforme ilustrado na figura
a sequir.

placa A

® goticula + v

- —— 'm

placa B

Supondo que cada goticula contenha cinco elétrons em excesso,
ficando em equilibrio entre as placas separadas por d = 1,50 cm e
submetendo-se a uma diferenga de potencial Vg = 600 V, a massa
de cada gota vale, em kg:

(@ 16-107"°

(b) 32.107"°

(© 64-107"°

(d) 96:107"°

Q
F——==

m Unesp 2012 Uma pequena esfera de massa m, eletrizada com
uma carga elétrica q > 0, esta presa a um ponto fixo P por um fio
isolante, numa regiao do espago em que existe um campo elétri-
co uniforme e vertical de médulo E, paralelo a aceleragéo gravi-
tacional g, conforme mostra a figura. Dessa forma, inclinando o
fio de um angulo © em relagdo a vertical, mantendo-o esticado
e dando um impulso inicial (de intensidade adequada) na esfera
com direcao perpendicular ao plano vertical que contém a esfera
e o ponto P, a pequena esfera passa a descrever um movimento
circular e uniforme ao redor do ponto C.
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Na situagado descrita, a resultante das forgas que atuam sobre a esfe-
ra tem intensidade dada por:

(@) (m-g+q-E)-cosO

(b) (m-g-q-E-v2)-sen®

() (m-g+q-E)-senB-cos O

(d) (m-g+qg-E)-tg®

(¢) mg+q-E-tg®

m Fuvest 2012 Em uma aula de laboratério, os estudantes foram di-
vididos em dois grupos. O grupo A fez experimentos com o objetivo
de desenhar linhas de campo elétrico e magnético. Os desenhos
feitos estdo apresentados nas figuras |, II, lll e IV a seguir.

©

Aos alunos do grupo B, coube analisar os desenhos produzidos pelo
grupo A e formular hipéteses. Dentre elas, a Unica correta é que as
figuras |, II, lll e IV podem representar, respectivamente, linhas de
campo:

(@) eletrostatico, eletrostatico, magnético e magnético.

(b) magnético, magnético, eletrostatico e eletrostatico.

(c) eletrostatico, magnético, eletrostatico e magnético.

(d) magnético, eletrostatico, eletrostatico e magnético.

(e) eletrostatico, magnético, magnético e magnético.

PUC-R) 2013 Duas cargas pontuais g;=3,0uC e q, =6,0uC séo
colocadas a uma distancia de 1,0 m entre si.

Calcule a disténcia, em metros, entre a carga q; e a posi¢ao, situada
entre as cargas, onde o campo elétrico é nulo.
Considere kc = 9 x 10° Nm%/C*.

(a) 03 (9 05

(b) 04 (d) 06

(e) 24

10

m Unesp 2015 Modelos elétricos sdo frequentemente utilizados
para explicar a transmissao de informagdes em diversos sistemas
do corpo humano. O sistema nervoso, por exemplo, é composto
por neurénios (figura 1), células delimitadas por uma fina membra-
na lipoproteica que separa o meio intracelular do meio extracelular.
A parte interna da membrana é negativamente carregada e a parte
externa possui carga positiva (figura 2), de maneira analoga ao que
ocorre nas placas de um capacitor.

Figura 1

Figura 2 meio
intracelular — - = = - -
meio  + |+ + |+ + +
extracelular [
A
Figura 3
A A A A A A d

+ + + + + +
(http:/ /biotravel.com.br. Adaptado.)

A figura 3 representa um fragmento ampliado dessa membrana,
de espessura d, que esta sob agdo de um campo elétrico uniforme,
representado na figura por suas linhas de forca paralelas entre si e
orientadas para cima. A diferenca de potencial entre o meio intra-
celular e o extracelular é V. Considerando a carga elétrica elementar
como e, o fon de potéssio K*, indicado na figura 3, sob acao desse
campo elétrico, ficaria sujeito a uma forca elétrica cujo médulo pode
ser escrito por

v.d d =
(a) e (d) vd

ed eV
(b) T (e) 4d
(C) m

e

m Fuvest 2015 Em uma aula de laboratério de Fisica, para estudar
propriedades de cargas elétricas, foi realizado um experimento em
que pequenas esferas eletrizadas sdo injetadas na parte superior
de uma camara, em vacuo, onde ha um campo elétrico uniforme
na mesma diregao e sentido da aceleragao local da gravidade. Ob-
servou-se que, com campo elétrico de médulo igual a 2 - 10° V/m,
uma das esferas, de massa 3,2 107" kg, permanecia com velocidade
constante no interior da cdmara. Essa esfera tem

(@) o mesmo numero de elétrons e de protons.

(b) 100 elétrons a mais que prétons.

(c) 100 elétrons a menos gue prétons.

(d) 2000 elétrons a mais que prétons.

(e) 2000 elétrons a menos que prétons.
Note e adote:

carga do elétron =-1,6 - 107°¢C

carga do préton = +1,6 - 107°C

aceleracio local da gravidade = 10 m/s?
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m Fuvest 2016 Os centros de quatro esferas idénticas, |, Il, lll e IV, com
distribuicdes uniformes de carga, formam um quadrado. Um feixe de
elétrons penetra na regido delimitada por esse quadrado, pelo ponto
equidistante dos centros das esferas lll e IV, com velocidade inicial V na
diregao perpendicular a reta que une os centros de lll e IV, conforme
representado na figura.

1
1
1
1
'
1
'
'
'
'
'
|
'
|
|
1
[l
1
3

____________________

<

A trajetéria dos elétrons sera retilinea, na direcao de v e eles serao
acelerados com velocidade crescente dentro da regido plana deli-
mitada pelo quadrado, se as esferas |, Il Ill e IV estiverem, respectiva-
mente, eletrizadas com cargas

@@ +Q-Q0-Q+Q

(b) +2Q-Q+Q-2Q

() +Q,+Q,-Q -Q

(d -Q-Q+Q+Q

(e) +Q+2Q-2Q-Q
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m UPE 2011 De acordo com a figura a seguir, considere duas pla-
cas A e D conectadas a terra. As regides B e C possuem uma dife-
renca de potencial elétrico, em relagao a terra, de 410V e 100V,
respectivamente.

C D
;
|
|
I
|
I
|
I
|
I
|
I
|
I

L 1
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Um elétron desprende-se da placa A com velocidade inicial igual a

zero, deslocando-se até a placa D.

Dado: considere a relagdo carga do elétron/massa do elétron = 1,76- 10" C/kg.

Analise as proposicoes que se seguem:

I. O trabalho realizado pelo campo elétrico, para deslocar o elé-
tron da placa A para a placa D, nao é nulo.

Il. Ao passar pela regido B, a ordem de grandeza da velocidade do
elétron, em m/s, vale 107

lIl. O elétron, ao deslocar-se da placa A até a placa D, executa um
movimento progressivo acelerado.

IV. A energia cinética do elétron, ao passar na regiao B, é, aproxi-
madamente, quatro vezes maior do que a energia cinética do
elétron ao passar na regiao C.

E correto afirmar que apenas a(s) afirmacao(oes):

(@) IlelV estao corretas.

(b) IV esta correta.

(c) lelll estdao corretas.

(d) Ill eIV estao corretas.

(e) llelll estao corretas.

CEJ UPE 2013 Considere a Terra como uma esfera condutora, carre-
gada uniformemente, cuja carga total é 6,0 UC, e a distancia entre
o centro da Terra e um ponto P na superficie da Lua é de aproxi-
madamente 4 x 10® m. A constante eletrostatica no vacuo é de
aproximadamente 9 x 10° Nm?/C?. E correto afirmar que a ordem
de grandeza do potencial elétrico nesse ponto P, na superficie da
Lua, vale, em volts:
(@ 107

(b) 107

(© 107 (e) 1072

(d) 107

m Fuvest 2013 Um raio proveniente de uma nuvem transportou
para o solo uma carga de 10 C sob uma diferenca de potencial de
100 milhGes de volts. A energia liberada por esse raio é:

(@) 30 MWh (c) 300 kWh (e) 3kwh
(b) 3 MWh (d) 30kWh

Note e adote:

1)=3x107 kWh

m Unesp 2017

Veja também em:
Fisica - Livro 1 - Frente 2 - Capitulo 2 |

Trés esferas puntiformes, eletrizadas com cargas elétricas q; =g, =
+Q e g3 = - 2Q, estdo fixas e dispostas sobre uma circunferéncia de
raio r e centro C, em uma regido onde a constante eletrostética é
igual a kg, conforme representado na figura.




Considere V- o potencial eletrostatico e E- 0 médulo do campo elé-
trico no ponto C devido as trés cargas. Os valores de V- e E¢ sdo,
respectivamente,

(a) zeroe 4'k_0'Q
2

(b) 4ko'Qeke-Q
r r?

(c) zeroezero

(e) zeroe 2°ko-Q

2

i
m Fuvest 2018 Na figura, A e B representam duas placas metilicas; a
diferenca de potencial entre elas & Vg — V, = 2,0 x 10*V. As linhas tra-
cejadas 1 e 2 representam duas possiveis trajetérias de um elétron,
no plano da figura.

S}
-
f--=——---------

Considere a carga do elétron igual a -1,6 x 107° C e as seguintes

afirmagdes com relagao a energia cinética de um elétron que sai do

ponto X na placa A e atinge a placa B:

. Seoelétron tiver velocidade inicial nula, sua energia cinética, ao
atingir a placa B, serd 3,2 x 107"° J.

Il. A variacao da energia cinética do elétron € a mesma, indepen-
dentemente de ele ter percorrido as trajetdrias 1 ou 2.

lll. O trabalho realizado pela forga elétrica sobre o elétron na traje-
téria 2 é maior do que o realizado sobre o elétron na trajetéria 1.

Apenas é correto o que se afirma em

(@ I

(b) I

(c) .
(d) lell
(e) lelll
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m UFPA 2011 O acelerador de particulas LHC, o Grande Colisor de
Hadrons (Large Hadron Collider), recebeu da imprensa vérios adjeti-
vos superlativos: “a maior maquina do mundo’, “o maior experimen-
to ja feito’, “o big bang recriado em laboratério’, para citar alguns.
Quando o LHC estiver funcionando a plena capacidade, um feixe
de prétons, percorrendo o perimetro do anel circular do acelerador,
ira conter 10" prétons, efetuando 10* voltas por segqundo, no anel.
Considerando que os protons preenchem o anel uniformemente,
identifique a alternativa que indica corretamente a corrente elétrica
que circula pelo anel.

Dado: carga elétrica do préton =1,6-107°C.

(@) 016A (d) 1,6-10°A

(b) 16-107°A (e) 16:1072A

(© 16-10%A

7l Fuvest 2011 O filamento de uma ldmpada incandescente, subme-
tido a uma tensao U, é percorrido por uma corrente de intensidade i.
O gréfico abaixo mostra a relagao entreie U.

0,4 T T T T T T T T T

03+ |

i(A)

02 o

01 R

0 L | L | L | |
4 6
uv)
As seguintes afirmagoes se referem a essa lampada.
. A resisténcia do filamento é a mesma para qualquer valor da
tensao aplicada.
Il.  Aresisténcia do filamento diminui com o aumento da corrente.
Il A poténcia dissipada no filamento aumenta com o aumento da
tensao aplicada.
Dentre essas afirmagoes, somente:
(a) |esta correta. (d) lelll estdao corretas.
(b) Il esta correta. (e) llelll estao corretas.
(c) Il estd correta.

m Unicamp 2013 O carro elétrico € uma alternativa aos veiculos com
motor a combustdo interna. Qual é a autonomia de um carro elétri-
co que se desloca a 60 km/h, se a corrente elétrica empregada nesta
velocidade é igual a 50 A e a carga maxima armazenada em suas
baterias é q =75 Ah?

(@ 40,0 km

(b) 62,5km

() 90,0km

(d) 160,0 km
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Unicamp 2017 Tecnologias méveis como celulares e tablets tém
tempo de autonomia limitado pela carga armazenada em suas ba-
terias. O grafico abaixo apresenta, de forma simplificada, a corrente
de recarga de uma célula de bateria de fon de litio, em fungdo do
tempo. Considere uma célula de bateria inicialmente descarregada
e que é carregada seguindo essa curva de corrente. A sua carga no
final da recarga é de

1200

1 ]
i i
1 !
1 ]
1 i
1 ]
1 ]
1 ]
1 ]
1000 f----- domo-- Ammme
| ]
i i
1 !
1 ]
800 _____t_________

600 -—---

corrente (mA)

4000~~~

200f-----4-----

0
0,0 05 1.

o______
-
(5]

2,0 25 3,0 35 4,0 4,5
tempo (h)

(@ 33C

(b) 11.880C

(© 1200C

(d) 3.300C

m Fuvest 2017 Um objeto metalico, X, eletricamente isolado, tem
carga negativa 5,0 - 107'? C. Um segundo objeto metalico, Y, neutro,
mantido em contato com a Terra, é aproximado do primeiro e ocor-
re uma faisca entre ambos, sem que eles se toquem. A duragao da
faisca 6 0,5 s e sua intensidade é 107" A. No final desse processo, as
cargas elétricas totais dos objetos X e Y sao, respectivamente,

a) zero e zero.

b) zeroe-50-10"2C.
) —=25-10"2Ce-25-10"2C.
d) -25-10"Ce+25-10"%C.

(
(
(c
(
) +50-10"2Cezero.

E Fuvest 2017 Na bateria de um telefone celular e em seu carrega-
dor, estao registradas as seguintes especificagdes:

BATERIA
1650 mAh
37V

6,1 Wh

CARREGADOR

Entrada AC: 100- 240V
50-60Hz
02A

SaidaDC:5V;1,3A

Com a bateria sendo carregada em uma rede de 127V, a potén-
cia maxima que o carregador pode fornecer e a carga maxima que
pode ser armazenada na bateria sao, respectivamente, proximas de
(@ 254We5940C.

(b) 254We48C

() 65We21960C.

(d) 65We5940C.

() 61We4d8C.

Note e adote:
AC: corrente alternada;

DC: corrente continua.

MFuvest 2018 Em 2016, as lampadas incandescentes tiveram
sua venda definitivamente proibida no pais, por razdes ener-
géticas. Uma lampada fluorescente, considerada energetica-
mente eficiente, consome 28 W de poténcia e pode produzir a
mesma intensidade luminosa que uma ldampada incandescente
consumindo a poténcia de 100 W. A vida atil média da lampa-
da fluorescente é de 10.000 h e seu preco médio é de R$ 20,00,
enquanto a lampada incandescente tem vida util de 1.000 h
e cada unidade custaria, hoje, RS 4,00. O custo da energia é
de RS 0,25 por quilowatt-hora. O valor total, em reais, que pode ser
poupado usando uma lampada fluorescente, ao longo da sua vida
util, ao invés de usar lampadas incandescentes para obter a mesma
intensidade luminosa, durante o mesmo periodo de tempo, &

(a) 90,00.

(b) 140,00.

(c) 200,00.

(d) 250,00.

(e) 290,00.
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m UFRR 2011 Um termémetro fahrenheit defeituoso registra a tem-
peratura ambiente de uma sala como sendo 79 °F. Sabendo-se que
esse mesmo termometro registra 28 °F para o gelo em fusao e 232 °F
para a agua em ebulicdo, a temperatura real da sala é:

(a) 8°F

(b) 45K

(e 77°C

(d) 25°C

(e) 18°F
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m UEL 2011 Um retangulo é formado por um fio de cobre e outro
de aluminio, como mostra a figura A. Sabendo-se que o coeficiente
de dilatacao linear do cobre é de 17-107¢°C™" e 0 do aluminio é de
24-1078°C", qual o valor do 4ngulo o se a temperatura do retingu-
lo for elevada de 100 °C, como esta apresentado na figura B?

aluminio
cobre
cobre aluminio T
boem— £ —_—
£
o
=
8 cm 5cm ‘
Figura A m
(@) 89,98° (d) 0,02°
(b) 30° (e) 60°
() 15°

23 Fuvest 2012

30 cm

A\
N\

Para ilustrar a dilatagdo dos corpos, um grupo de estudantes apre-
senta, em uma feira de ciéncias, o instrumento esquematizado na
figura acima. Nessa montagem, uma barra de aluminio com 30 cm
de comprimento esta apoiada sobre dois suportes, tendo uma ex-
tremidade presa ao ponto inferior do ponteiro indicador e a outra
encostada num anteparo fixo. O ponteiro pode girar liviemente em
torno do ponto O, sendo que o comprimento de sua parte superior
€ 10 cm e, o da inferior, 2 cm. Se a barra de aluminio, inicialmente
a temperatura de 25 °C, for aquecida a 225 °C, o deslocamento da
extremidade superior do ponteiro serd, aproximadamente, de:

(@) 1 mm (d) 12mm
(b) 3mm (e) 30 mm
(c) 6 mm
Note e adote:

Coeficiente de dilatacio linear do aluminio = 2 x 107 °C™'

POLIEDRO

14

(Yl UPE2013 Uma esfera oca metélica tem raio interno de 10 cm e raio
externo de 12 cm a 15 °C. Sendo o coeficiente de dilatagao linear
desse metal 2,3 x 107 (°C)”, assinale a alternativa que mais se apro-
xima da variacado do volume da cavidade interna em cm3 quando a
temperatura sobe para 40 °C.

Considere m=3.

(a) 02 (d) 15
(b) 22 (e) 15,2
(c) 50

m Fuvest 2013 Uma ldmina bimetalica de bronze e ferro, na tempe-
ratura ambiente, é fixada por uma de suas extremidades, como visto
na figura abaixo.

/

Bronze
Ferro

Nessa situagao, a lamina esté plana e horizontal. A seguir, ela é aque-
cida por uma chama de gas. Ap6s algum tempo de aquecimento, a
forma assumida pela lamina serd mais adequadamente representa-

da pela figura:

(a) a

(b) a

()

Note e adote:

O coeficiente de dilatagao térmica linear do ferro é 1,2 x 107°9¢):
O coeficiente de dilatagio térmica linear do bronze é 1,8x 10~ °C™.
Apoés 0 aguecimento, a temperatura da lamina é uniforme.
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m Unicamp 2018 Um conjunto de placas de aquecimento solar eleva a
temperatura da d4gua de um reservatério de 500 litros de 20 °C para 47 °C
em algumas horas. Se no lugar das placas solares fosse usada umare-
sisténcia elétrica, quanta energia elétrica seria consumida para pro-
duzir o mesmo aquecimento? Adote 1,0 kg/litro para a densidade
e 4,0 kJ/(kgeC) para o calor especifico da agua. Além disso,
use 1 kWh=10’W x 3.600s=36x 10°J.

(@) 15kWh.

(b) 26 kWh.

(c) 40.000 kwh.

(d) 54.000 kwWh.

m Fuvest 2017 No inicio do século XX, Pierre Curie e colaborado-
res, em uma experiéncia para determinar caracteristicas do recém-
-descoberto elemento quimico radio, colocaram uma pequena
quantidade desse material em um calorimetro e verificaram que
1,30 grama de &gua liquida ia do ponto de congelamento ao ponto
de ebulicdo em uma hora. A poténcia média liberada pelo radio nes-
se periodo de tempo foi, aproximadamente,

(a) 006W

(b) O10W

(0 014W

(d 018W

(e) 022W

Note e adote:

Calor especifico da dgua: 1 cal/(g - °C)

Tcal=4)

Temperatura de congelamento da agua: 0 °C

Temperatura de ebulicao da dgua: 100 °C

Considere que toda a energia emitida pelo radio foi absorvida pela dgua e em-

pregada exclusivamente para elevar sua temperatura.

m Unesp 2017 O esquema representa um calorimetro utilizado para
a determinacao do valor energético dos alimentos.
agitador

terminais elétricos para
ignicdo da amostra

recipiente
termicamente isolado

camara de reagao

agua

cépsula contendo a
amostra

(https://quimica2bac.wordpress.com. Adaptado)
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A tabela nutricional de determinado tipo de azeite de oliva traz a
seguinte informagao:"Uma porc¢do de 13 mL (1 colher de sopa) equi-
vale a 108 kcal”

Considere que o calor especifico da dqua seja 1 kcal - kg™ - °C” e
que todo o calor liberado na combustao do azeite seja transferi-
do para a dgua. Ao serem queimados 2,6 mL desse azeite, em um
calorimetro contendo 500 g de dgua inicialmente a 20,0°C e a pressao
constante, a temperatura da dgua lida no termémetro devera atingir
a marca de

(a) 216°C.

b) 332°C

c) 452°C.

63,2 °C.

52,0°C

=

a o

e

P e

—

UFRGS 2011 Uma mesma quantidade de calor Q é fornecida a
massas iguais de dois liquidos diferentes, 1 e 2. Durante o aqueci-
mento, os liquidos nao alteram seu estado fisico e seus calores es-
pecificos permanecem constantes, sendo tais que ¢, =5 - ¢;. Na
situagao anterior, os liquidos 1 e 2 sofrem, respectivamente, varia-
¢des de temperatura AT, e AT,, tais que AT, é igual a:

@ AL @ A%

5 2
(b) % (e) 5AT,
(c) AT,

Unesp 2011 Foi realizada uma experiéncia em que se utilizava
uma lampada de incandescéncia para, a0 mesmo tempo, aquecer
100 g de &gua e 100 g de areia. Sabe-se que, aproximadamente,
1 cal=4J e que o calor especifico da 4gua é de 1 cal/g°Ce o daareia
é 0,2 cal/g °C. Durante 1 hora, a 4gua e a areia receberam a mesma
quantidade de energia da lampada, 3,6 kJ, e verificou-se que a agua
variou sua temperatura em 8 °C e a areia em 30 °C. Podemos afirmar
que a 4gua e a areia, durante essa hora, perderam, respectivamente,
a quantidade de energia para o meio, em kJ, igual a:

(@ 04e30. (d) 1,2e04.
(b) 24e36. (e) 36€e24.
(c) 04el,2

Unicamp 2011 Considere que o calor especifico de um material pre-
sente nas cinzas seja ¢ = 0,8 J/g °C. Supondo que esse material entra
na turbina a —20 °C, a energia cedida a uma massa m = 5 g do mate-
rial para que ele atinja uma temperatura de 880 °C é igual a:

(@) 2201 (c) 4600 J.

(b) 1000 (d) 3600 J.
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Unesp 2012 Clarice colocou em uma xicara 50 mL de café a 80 °C,
100 mL de leite a 50 °C e, para cuidar de sua forma fisica, adogou
com 2 mL de adogante liquido a 20 °C. Sabe-se que o calor especifi-
co do café vale 1 cal/(g-°C), do leite vale 0,9 cal/(g-°C), do adogante
vale 2 cal/(g- °C), e que a capacidade térmica da xicara é desprezivel.

Considerando que as densidades do leite, do café e do adogante
sejam iguais e que a perda de calor para a atmosfera é desprezivel,
depois de atingido o equilibrio térmico, a temperatura final da bebi-
da de Clarice, em °C, estava entre:

(@ 750e850 (c) 550e649
(b) 650e74,9 (d) 450e549

(e) 350e449

Uerj 2013 Considere duas amostras, X e Y, de materiais distintos,
sendo a massa de X igual a quatro vezes a massa de Y.

As amostras foram colocadas em um calorimetro e, apés o sistema
atingir o equilibrio térmico, determinou-se que a capacidade térmi-
ca de X corresponde ao dobro da capacidade térmica de Y.

Admita que c, e C, sejam os calores especificos, respectivamente,
deXeY.

G
A razéo —* é dada por:
Cy

(a) () 1

(b) (d) 2

Nl—= B|=

Fuvest 2013 A energia potencial elétrica U de duas particulas em
fungado da distancia r que as separa esta representada no grafico da
figura abaixo.

6 .

IS

U (10'8J)

0 2 4 6 8 10 12
r(10'°m)

Uma das particulas esta fixa em uma posicao, enquanto a outra se

move apenas devido a forga elétrica de interagao entre elas. Quando a

distancia entre as particulas variade ;=3x 10""mar=9x10""m,

a energia cinética da particula em movimento:

(@) diminui1x107'8). (d) aumenta2x 10~

(b) aumenta 1 x 1078, (e) nao se altera.

(© diminui2x 107},

ISJ.
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Unesp 2015
A ENERGIA CONTIDA NOS ALIMENTOS

Para determinar o valor energético de um alimento, podemos
queimar certa quantidade desse produto e, com o calor liberado,
aquecer determinada massa de dgua. Em seguida, mede-se a variacao
de temperatura sofrida pela 4gua depois que todo o produto foi quei-
mado, e determina-se a quantidade de energia liberada na queima do
alimento. Essa é a energia que tal alimento nos fornece se for ingerido.
No rétulo de um pacote de castanha-de-caju, estd impressa a tabela
a seguir, com informag&es nutricionais sobre o produto.

INFORMAGAO NUTRICIONAL Porgio 15 g
Quantidade por por¢ao

Valor energético 90 keal
Carboidratos 429
Proteinas 3qg
Gorduras totais 739
Gorduras saturadas 159
Gordura trans 0g
Fibra alimentar 19

Sédio 45mg

(www.brcajuLcom.br)
Considere que 150 g de castanha tenham sido queimados e que
determinada massa m de dgua, submetida a chama dessa combus-
tdo, tenha sido aquecida de 15 °C para 87 °C. Sabendo que o calor
especifico da dgua liquida é igual a 1 cal/(g - °C) e que apenas 60%
da energia liberada na combustao tenha efetivamente sido utilizada
para aquecer a d4gua, é correto afirmar que a massa m, em gramas,
de dgua aquecida era igual a
(a) 10000. (c) 12500.
(b) 5 000. (d) 7500.

(e) 2500.

» Texto para a questao 71.

Recentemente, uma equipe de astrbnomos afirmou ter identi-
ficado uma estrela com dimensdes comparéveis as da Terra, com-
posta predominantemente de diamante. Por ser muito frio, o astro,
possivelmente uma estrela ana branca, teria tido o carbono de sua
composicdo cristalizado em forma de um diamante praticamente
do tamanho da Terra.

Unicamp 2015 Os célculos dos pesquisadores sugerem que a
temperatura média dessa estrela é de T, = 2.700 °C. Considere uma
estrela como um corpo homogéneo de massa M = 6,0 - 10%* kg
constituida de um material com calor especifico ¢ = 0,5 kJ/(kg °C). A
quantidade de calor que deve ser perdida pela estrela para que ela
atinja uma temperatura final de T¢= 700 °C é igual a

@@ 240-107 k..

(b) 6,0-107 k.

(© 81-107kl.

(d 21107 K.
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m UFRGS 2011 Uma amostra de uma substancia encontra-se, inicial-
mente, no estado sélido na temperatura T, Passa, entao, a receber calor
até atingir a temperatura final T;, quando toda a amostra ja se transfor-
mou em vapor. O gréfico a seguir representa a variagao da temperatura
T da amostra em fungao da quantidade de calor Q por ela recebida.

it il et il il it i il sttt il el i el it
1 | ] 1 1 1 1 I | 1 | |

Tl bbb

i
]
——d
|
]

Considere as seguintes afirmagoes referentes ao gréfico.

. T, eT,sao, respectivamente, as temperaturas de fusao e de
vaporizagao da substancia.

Il.  Nointervalo X, coexistem os estados sélido e liquido da substancia.

Il No intervaloY, coexistem os estados sélido, liquido e gasoso da
substancia.

Quais estao corretas?

(@) Apenas|.

(b) Apenas Il.

(c) Apenaslll.
(d) Apenaslell

(e) Ilell

m UFPA 2011 O aluminio é obtido por meio da eletrélise ignea do
éxido de aluminio hidratado (A£,03-nH,0), também denominado
alumina. Esse processo consome muita energia, pois, além da ener-
gia para a eletrolise, é também necessario manter a alumina a cerca
de 1000 °C. Entretanto, para reciclar o aluminio é necessario fundir o
metal a uma temperatura bem menor.

Dados sobre o aluminio:

Massa molar = 27,0 g mol™

Ponto de fusdo = 660 °C

Calor especifico = 0,900 ) g~ °C”'

Entalpia de fusdo = 10,7 kJ mol™

Tendo como referéncia os dados sobre o aluminio, e considerando
a temperatura ambiente de 25 °C, é correto afirmar que a energia
minima necessaria, em kJ, para reciclar um mol desse metal é apro-
ximadamente igual a:
@ 11,3
(b) 261

(0 267
(d) 289

(e) 306
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m UFPA 2013 A presenca de vapor-d'agua num ambiente tem um
papel preponderante na definicido do clima local. Uma vez que uma
quantidade de dgua vira vapor, absorvendo uma grande quantidade
de energia, quando esta 4gua se condensa libera essa energia para o
meio ambiente. Para se ter uma ideia dessa quantidade de energia,
considere que o calor liberado por 100 g de dgua no processo de
condensagao seja usado para aquecer uma certa massa m de agua
liquida de 0 °C até 100 °C.

Com base nas informagdes apresentadas, calcula-se que a massa m,
de dgua aquecida, é:

Dados: Calor latente de fuséo do gelo Ly = 80 cal/g; calor latente de vaporizagao
Ly = 540 cal/g; calor especifico da dgua, c = 1 cal/g °C.
(a) 5409 (c) 1009

(b) 3009 (d) 80g

(e) 679

UFPR 2013 O gréfico a seguir, obtido experimentalmente, mostra
a curva de aquecimento que relaciona a temperatura de certa mas-
sa de um liquido em fungao da quantidade de calor a ele fornecido.

T(°C) 4
120

100

Sabemos que, por meio de gréficos desse tipo, € possivel obter os
valores do calor especifico e do calor latente das substancias estu-
dadas. Assinale a alternativa que fornece corretamente o intervalo
em que se pode obter o valor do calor latente de vaporizagéo desse

liquido.
(a) AB () DE (e) EF
(b) BD (d) CD

m Unesp 2013 A liofilizagao é um processo de desidratagao de alimen-
tos que, além de evitar que seus nutrientes saiam junto com a agua,
diminui bastante sua massa e seu volume, facilitando o armazenamen-
to e o transporte. Alimentos liofilizados também tém seus prazos de
validade aumentados, sem perder caracteristicas como aroma e sabor.

cenoura liofilizada kiwi liofilizado

T

www.sublimar.com.br wwwbrasilescola.com.br
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O processo de liofilizagao segue as seguintes etapas:

. O alimento é resfriado até temperaturas abaixo de 0 °C, para
gue a 4gua contida nele seja solidificada.

Il.  Em camaras especiais, sob baixissima pressao (menores do que
0,006 atm), a temperatura do alimento é elevada, fazendo com
que a 4gua solida seja sublimada. Dessa forma, a agua sai do
alimento sem romper suas estruturas moleculares, evitando
perdas de proteinas e vitaminas.

O grafico mostra parte do diagrama de fases da agua e cinco processos

de mudanga de fase, representados pelas setas numeradas de 1 a 5.

pressao

temperatura
A alternativa que melhor representa as etapas do processo de liofili-
zagao, na ordem descrita, é:

(@) 4el. (e) 5e3.

(b) 2e1.

(c) 2e3.
(d)y 1e3.

m Fuvest 2018 Furacdes séo sistemas fisicos que liberam uma enor-
me quantidade de energia por meio de diferentes tipos de processos,
sendo um deles a condensagao do vapor em 4gua. De acordo com o
Laboratério Oceanogréfico e Meteorolégico do Atlantico, um furacao
produz, em média, 1,5 cm de chuva por dia em uma regido plana de
660 km de raio. Nesse caso, a quantidade de energia por unidade de
tempo envolvida no processo de condensagao do vapor em agua da
chuva é aproximadamente,

(@) 38x10"°W.

(b) 46x10"W.

© 21x10"°W.
(
(

-~

12x10"%W.
e) 1,1x10"W.

Q
=

Note e adote:

n=3.

Calor latente de vaporizagio da agua: 2 x 106 J/kg.
Densidade da 4gua: 10° kg/m?,

1dia=86x10%s.

Gabarito - LIVRO 1 — Questdes Objetivas
Fisica - Frente 3 — Capitulo 4

18

Fisica - Frente 3 — Capitulo 5

UEL20130 cooler, encontrado em computadores e em aparelhos
eletroeletrénicos, é responsavel pelo resfriamento do microproces-
sador e de outros componentes. Ele contém um ventilador que faz
circular ar entre placas difusoras de calor. No caso de computadores,
as placas difusoras ficam em contato direto com o processador, con-
forme a figura a seguir.

Ventilador- - - - - -

Placas difusoras Cooler

Processador------

Vista lateral do cooler e do processador

Sobre o processo de resfriamento desse processador, assinale a al-

ternativa correta.

(@) O calor é transmitido das placas difusoras para o processador e
para o ar através do fenémeno de radiagao.

(b) O calor é transmitido do ar para as placas difusoras e das placas
para o processador através do fenébmeno de convecgao.

(c) O calor é transmitido do processador para as placas difusoras
através do fendbmeno de condugao.

(d) O frio é transmitido do processador para as placas difusoras e das
placas para o ar através do fendmeno de radiagao.

(e) O frio é transmitido das placas difusoras para o ar através do
fendmeno de radiagao.

Unicamp 2016 Um isolamento térmico eficiente é um constante
desafio a ser superado para que o homem possa viver em condigdes
extremas de temperatura. Para isso, o entendimento completo dos
mecanismos de troca de calor é imprescindivel.

Em cada uma das situagdes descritas a seguir, vocé deve reconhecer
o processo de troca de calor envolvido.

. As prateleiras de uma geladeira doméstica sao grades vazadas,

para facilitar fluxo de energia térmica até o congelador por [..]

IIl. O unico processo de troca de calor que pode ocorrer no vacuo
épor [.].

lIl.  Em uma garrafa térmica, € mantido vacuo entre as paredes du-
plas de vidro para evitar que o calor saia ou entre por [...].

Na ordem, os processos de troca de calor utilizados para preencher

as lacunas corretamente sao:

(@) condugéo, convecgao e radiagao.

(b) condugéo, radiagdo e convecgéo.

(c) convecgado, condugao e radiagao.

(d) conveccgao, radiacdo e conducao.
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m Unicamp 2018 Mesmo em manhas bem quentes, é comum verum
cao tomando sol. O pelo do animal esquenta e sua lingua do lado de
fora sugere que ele esta cansado. O pelo do animal estd muito
quente, mas mesmo assim o cao permanece ao sol, garantindo a
produgéo de vitamina D;. Durante essa exposigéo ao sol, ocorrem
transferéncias de energia entre o cao e o ambiente, por processos
indicados por nimeros na figura abaixo.

) |
(Adaptado de KHAN ACADEMY, Endotherms and ectotherms. Disponivel em www.khanacademy.org.
Acessado em 26/07/17.)

Em ordem crescente, os nimeros correspondem, respectivamente,
aos processos de

(@) convecgao, evaporagao, radiagao, condugao e radiagao.

(b) convecgao, radiacao, condugao, radiagao e evaporagao.

(c) condugao, evaporagao, convecgao, radiagao e radiagao.

(d) condugao, radiagao, convecgao, evaporagao e radiagao.

m Unesp 2018 O grafico mostra o fluxo térmico do ser humano em
fungdo da temperatura ambiente em um experimento no qual o
metabolismo basal foi mantido constante. A linha E representa
o calor trocado com o meio por evaporacao e a linha RC, o calor
trocado com o meio por radiagao e convecgao.

Fluxo térmico (kcal/m?)

1004
504
0
E
—50
-100
RC
-150 ———

40 36 32 28 24 20 16

Temperatura ambiente (°C)
(Eduardo A. C. Gardia. Biofisica, 1997. Adaptado.)

19

Sabendo que os valores positivos indicam calor recebido pelo corpo

e os valores negativos indicam o calor perdido pelo corpo, conclui-se

que:

(@) a temperatura de 20 °C, a perda de calor por evaporagao é
maior que por radiagao e convecgao.

(b) em temperaturas entre 36 °C e 40 °C, o corpo recebe mais calor
do ambiente do que perde.

(c) atemperatura de 36 °C, nao ha fluxo de calor entre o corpo e
0 meio.

(d) a maior perda de calor ocorre a temperatura de 32 °C.

(e) aperda de calor por evaporagao se aproxima de zero para tem-
peraturas inferiores a 20 °C.

m Fuvest 2018 Um fabricante de acessérios de montanhismo quer pro-
jetar um colchao de espuma apropriado para ser utilizado por alpinistas
em regides frias. Considere que a taxa de transferéncia de calor ao solo
por uma pessoa dormindo confortavelmente seja 90 kcal/hora e que a

transferéncia de calor entre a pessoa e o solo se dé exclusivamente
pelo mecanismo de condugao térmica através da espuma do col-
chao. Nestas condicdes, o grafico representa a taxa de transferéncia
de calor, em J/s, através da espuma do colchao, em fungao de sua
espessura, em cm.

400

300

200 \

100 +——— i

Taxa de transferéncia de calor (J/s)

4 ! ! T

0 T T T T T T T T T T
0 1 2 3 4 5 6

Espessura (cm)

Considerando 1 cal = 4 J, a menor espessura do colchao, em cm,
para que a pessoa durma confortavelmente é

(@ 1,0.
(b) 15.
() 22
(d) 28.
(e) 3.9.
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m UFPB 2011 Uma maquina térmica opera usando um gas ideal mo-
noatdmico, de acordo com o ciclo representado na figura a seguir.

P(10% N/m?)
A

- 3
3 5 V(m?)

Sabendo que a temperatura de operagao da maquina no ponto B é

de 500 K, identifique as afirmativas corretas.

() O trabalho realizado pela maquina térmica em um ciclo é de
4-10°).

() Aceficiéncia dessa maquina é igual a eficiéncia de uma maquina
operando segundo o ciclo de Carnot.

() A menor temperatura atingida durante o ciclo de operagao da
maquina é de 100 K.

() Para uma maquina térmica ideal, que trabalhe entre as tempe-
raturas de operagao do ciclo representado na figura, a maior
eficiéncia possivel é de 0,7.

() Avariagao de energia interna em um ciclo completo é nula.

UFRGS 2011 Um baldo meteorolégico fechado tem volu-
me de 50,0 m® ao nivel do mar, onde a pressdo atmosférica é de
1,0 - 10° Pa e a temperatura é de 27 °C. Quando o baldo atinge a
altitude de 25 km na atmosfera terrestre, a pressao e a temperatu-
ra assumem, respectivamente, os valores de 5,0 - 10° Pa e -63 °C.
Considerando-se que o gés contido no baldo se comporta como um
gas ideal, o volume do balao nessa altitude é de:

@ 140m?

(b) 46,7 m?

(c) 700,0 m3

(d) 14286m?

(e) 233333m’

m Fuvest 2011 Um laboratério quimico descartou um frasco de éter,
sem perceber que, em seu interior, havia ainda um residuo de 7.4 g
de éter, parte no estado liquido, parte no estado gasoso. Esse frasco,
de 0,8 L de volume, fechado hermeticamente, foi deixado sob o sol e,
apds um certo tempo, atingiu a temperatura de equilibrio T= 37 °C,
valor acima da temperatura de ebulicdo do éter. Se todo o éter no
estado liquido tivesse evaporado, a pressao dentro do frasco seria:
(@) 0,37 atm.

(b) 1,0atm.

() 2,5atm.

(d) 3,1atm.

(e) 5,9atm.

Note e adote:

No interior do frasco descartado havia apenas éter.

Massa molar do éter =74 g

K="C+273

R (constante universal dos gases) = 0,08 atm - L / (mol - K)
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m Fuvest 2012 Em uma sala fechada e isolada termicamente, uma

geladeira, em funcionamento, tem, num dado instante, sua porta

completamente aberta. Antes da abertura dessa porta, a tempera-

tura da sala é maior que a do interior da geladeira. Apds a abertura

da porta, a temperatura da sala:

(@) diminui até que o equilibrio térmico seja estabelecido.

(b) diminui continuamente enquanto a porta permanecer aberta.

(c) diminui inicialmente, mas, posteriormente, serd maior do que
quando a porta foi aberta.

(d) aumenta inicialmente, mas, posteriormente, serd menor do que
quando a porta foi aberta.

(e) nao se altera, pois se trata de um sistema fechado e termica-
mente isolado.

m UEG 2013 Dentro de um cilindro com pistdo moével esta confi-
nado um géas monoatdmico. Entre a parte superior, fixa, do cilindro
e 0 pistao existe uma barra extremamente fina de metal, de com-
primento |, com coeficiente de dilatagao linear o ligada por um fio
condutor de calor a uma fonte térmica. A barra é aquecida por uma
temperatura T que provoca uma dilatagao linear Al, empurrando o
pistdo que comprime o gas. Como a area da base do cilindro é A
e o sistema sofre uma transformagao isobarica a uma pressao m, o
trabalho realizado é igual a:

(a) mroAl,

(b) nA12a2102

(c) 11:21:01AI0

(d) (mraAly)/2

m Unicamp 2013 Pressao parcial é a pressao que um gés pertencen-
te a uma mistura teria se 0 mesmo gas ocupasse sozinho todo o
volume disponivel. Na temperatura ambiente, quando a umidade
relativa do ar é de 100%, a pressao parcial de vapor de dgua vale
3 x 10° Pa. Nesta situaco, qual seria a porcentagem de moléculas
de agua no ar?

(@) 100%

(b) 97%

() 33%

(d) 3%

Dados: a pressio atmosférica vale 1,0 x 10° Pa. Considere que o ar se comporta
como um gas ideal.

m Fuvest 2015 Certa quantidade de gas sofre trés transformagées
sucessivas, A— B,B— Ce C— A, conforme o diagrama p-V apre-
sentado na seguinte figura:

Pt ¢

A B
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A respeito dessas transformagdes, afirmou-se o seguinte;

. O trabalho total realizado no ciclo ABCA é nulo.

Il. A energiainterna do gas no estado C é maior que no estado A.

lll. Durante a transformacao A — B, o gas recebe calor e realiza
trabalho.

Estd correto apenas o que se afirma em

(a) |

(b) 1.
(c) M.
(d) lell
(e) llelll

Note e adote:
0 gas deve ser tratado como ideal;
a transformagao B — C é isotérmica.

m Unesp 2016

Monre Fus

(www.japanican.com)

O topo da montanha é gelado porque o ar quente da base da
montanha, regides baixas, vai esfriando a medida que sobe. Ao subir,
o ar quente fica sujeito a pressées menores, o que o leva a se expandir
rapidamente e, em sequida, a se resfriar, tornando a atmosfera no topo
da montanha mais fria que a base. Além disso, o principal aquecedor da
atmosfera é a prdpria superficie da Terra. Ao absorver energia radiante
emitida pelo Sol, ela esquenta e emite ondas eletromagnéticas aque-
cendo o ar ao seu redor. E os raios solares que atingem as regides altas
das montanhas incidem em superficies que absorvem quantidades me-
nores de radiagao, por serem inclinadas em comparagdo com as super-
ficies horizontais das regiées baixas. Em grandes altitudes, a quantidade
de energia absorvida ndo é suficiente para aquecer o ar ao seu redor.

(http://super.abril.com.br. Adaptado.)

Segundo o texto e conhecimentos de fisica, o topo da montanha é

mais frio que a base devido

(@) a expansédo adiabatica sofrida pelo ar quando sobe e ao fato
de o ar ser um bom condutor de calor, ndo retendo energia
térmica e esfriando.

(b) a expanséao adiabatica sofrida pelo ar quando sobe e a pouca
irradiacao recebida da superficie montanhosa proxima a ele.

(c) aredugao da pressao atmosférica com a altitude e ao fato de as
superficies inclinadas das montanhas impedirem a circulagéo
do ar ao seu redor, esfriando-o.

(d) atransformacao isocérica pela qual passa o ar que sobe e a pou-
cairradiagao recebida da superficie montanhosa préxima a ele.

(e) aexpansao isotérmica sofrida pelo ar quando sobe e a auséncia
do fenémeno da convecgao que aqueceria o ar.
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m Fuvest 2016 Uma garrafa tem um cilindro afixado em sua boca,
no qual um émbolo pode se movimentar sem atrito, mantendo
constante a massa de ar dentro da garrafa, como ilustra a figura.
Inicialmente, o sistema estad em equilibrio & temperatura de 27 °C.
O volume de ar na garrafa é igual a 600 cm® e o émbolo tem uma
4rea transversal igual a 3 cm? Na condico de equilibrio, com a pres-
sao atmosférica constante, para cada 1 °C de aumento da tempera-
tura do sistema, o émbolo subird aproximadamente

[sY)
~

0,7 cm
14cm
2,1 cm
30cm
e) 60cm

&

—~ o~~~ o~
[e}Ng)

Note e adote:
0°C=273K
Considere o ar da garrafa como um gas ideal.
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